



陳希出席南京大屠殺死難者國家公祭儀式並講話。 新華社

香港文匯報訊 (記者 賀鵬飛 南京報道) 今年12月13日是第七個南京大屠殺死難者國家公祭日，上午10時許，防空警報再次劃破古城南京上空。中共中央、國務院在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行國家公祭儀式，祭奠83年前慘遭屠戮的30萬同胞。中共中央政治局委員、中組部長陳希在公祭儀式上指出，期待構建契合新時代要求的中日關係，致力推動兩國關係始終沿着和平、友好、合作的正確方向發展。

受疫情影響，今年參加公祭儀式的人數較往年有所減少，全體人員均經過健康檢查，並且彼此之間站立距離均相隔一米左右，但現場莊嚴肅穆的氣氛一如往年。

當天上午8時，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館集會廣場上舉行了升國旗、下半旗儀式。上午10時，公祭儀式正式開始，全體人員高唱國歌後，向南京大屠殺死難者默哀，南京全城拉響防空警報，汽車和輪船同時停駛鳴笛，行人也駐足默哀。隨即，解放軍儀仗隊向南京大屠殺死難者敬獻花圈。

陳希代表中央發表講話時強調，南京大屠殺是駭人聽聞的反人類罪行，30萬同胞慘遭殺戮，古城南京陷入了空前浩劫，這一嚴重違反國際公約的殘暴行徑，在人類文明史上留下了十分黑暗的一頁。經過戰後國際法庭和中國法庭的審判，南京大屠殺案罪證如山，不容篡改，是全人類的慘痛記憶。

民族偉大復興 先烈最好告慰

「歷史的苦難不能忘記，前進的腳步永不停息。」他說，今日的中國，比歷史上任何時期都更接近實現中華民族偉大復興的宏偉目標，困擾中華民族幾千年的絕對貧困問題歷史性得到解決，全面建成小康社會勝利在望，全面建設社會主義現代化國家新征程即將開啟，這是我們對所有犧牲先烈和死難同胞的最好告慰。

陳希特意提到，南京大屠殺發生後，眾多國際友人冒着風險，以各種方式保護南京民眾。對國際友人的精神無畏義舉，中國人民永遠不會忘記。今年疫情全球暴發以來，當年國際友人的後代創作了歌曲《感同身受》，表達命運與共的心聲，中國也給當年國際友人的後代寄送防疫物資，延續著守望相助的情誼。這些表明，只有不斷增強人類命運共同體意識，走團結合作之路，才能迎來人類和平與發展的美好未來。

83代表宣讀《和平宣言》

在陳希講話後，83名南京市青少年代表宣讀《和平宣言》，社會各界代表撞響「和平大鐘」，現場放飛和平鴿祈求世界和平。

除公祭儀式現場外，當天各個南京大屠殺遇難同胞叢葬地也同步舉行了紀念活動。全國抗戰主題紀念(博物)館、海外華僑華人社團，也同步舉行紀念活動。

1937年12月13日，侵華日軍攻佔中國當時的首都南京，並展開長達40多天的大屠殺，30萬同胞慘遭殺戮。2014年2月27日，第十二屆全國人大常委會第七次會議通過決定，將每年的12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。此後的每年12月13日，中共中央、國務院都會在南京舉行國家公祭儀式。

陳希：歷史苦難不能忘記 南京大屠殺死難者國家公祭日 祭奠30萬慘遭殺戮同胞

台青：兩岸同屬日本侵華受害者

特稿

今年12月13日是第七個南京大屠殺死難者國家公祭日。在記錄着中華民族14年悲壯抗戰歷史的瀋陽「九一八」歷史博物館內，「致敬英烈守望和平——南京大屠殺死難者國家公祭日」悼念活動在莊嚴肅穆的氛圍中舉行。在現場參加悼念活動的台灣青年羅鼎鈞在接受香港文匯報記者採訪時表示，台灣也曾遭受日本殖民統治超過50年，在國家公祭日這天，兩岸同胞不分彼此共同悼念逝者，這是作為一個中國人的責任和義務。

「台灣也曾經被日本殖民統治超過50個年頭，約60萬台灣同胞受到日本的欺辱和虐殺。」他告訴香港文匯報記者，這次收到瀋陽市台辦的邀請，在瀋陽定居的多名台灣同胞來到悼念現場，向寓意着民族英烈浩氣長存的臥碑敬獻蠟燭，「這也是作為全體中國人，不分兩岸還是哪裏人，全體中國人的責任和義務。」

作為2014年便來大陸創業的台灣青年，羅鼎鈞在這個特別的歷史時刻表示，兩岸的中國人同是日軍侵華的受害者。他講述起孩童時期在台北「軍事博物館」中看到的一幕，「一把日本軍刀上刻着『南京之役殺107人』，這個鐵一般的事實就一直印刻在我的孩童時的



學生代表向寓意着民族英烈浩氣長存的臥碑敬獻蠟燭。 香港文匯報記者于珈琳 攝

記憶中。」這把軍刀就是惡名昭彰的南京大屠殺中的「百人斬」屠殺事件的鐵證。

他同時呼籲，「我們不要忘記了，唯有國家的統一才能走向民族的復興，同時更能體會國家的存在目的和價值。國家公祭日這天，台灣同胞沒有忘記！」

瀋陽盟軍戰俘營首辦悼念活動

瀋陽「九一八」歷史博物館館長范麗紅表示，每年的國家公祭日，瀋陽「九

一八」歷史博物館會與其他抗戰主題紀念(博物)館聯動舉行紀念活動，緬懷抗日英烈和死難同胞，引導觀眾銘記歷史，守望和平，開創未來。

此外，作為瀋陽「九一八」歷史博物館分館，瀋陽二戰盟軍戰俘營舊址陳列館當日還首次在遺址廣場同步舉辦了紀念活動，深切緬懷與中國人民攜手抗擊日本侵略者而獻出生命的國際戰士與國際友人。

香港文匯報記者 于珈琳 瀋陽報道

倖存者望有生之年獲日本道歉



夏淑琴 香港文匯報記者賀鵬飛 攝

香港文匯報訊 (記者 賀鵬飛 南京報道) 「我沒有別的想法，我只希望有生之年能聽到日本政府說一聲道歉。」夏淑琴等5位南京大屠殺倖存者13日受邀參加國家公祭儀式，這位91歲高齡的老人再次重申自己的心願。

83年過去了，當年的南京大屠殺倖存者如今已步入風燭殘年。據統計，今年又有4位南京大屠殺倖存者去世，目前在世倖存者僅剩73人。

在13日舉行的南京大屠殺死難者國家公祭儀式上，5位身體較為健康的倖存者作為代表參加。他們的平均年齡高達89歲，其中葛道榮一家年齡最大的93歲，最小的馬庭實也已84歲。

時間難以消磨83年前的刻骨之痛，每次說起當年的慘狀，夏淑琴仍忍不住熱淚盈眶。1937年12月13日，日軍攻佔南京

後，夏家祖孫9口人中，就有7人慘遭日軍殺害，時年8歲的夏淑琴在手中3刀後，因昏死過去倖免於難，4歲的大妹妹夏淑芸躲在被子裏逃過一劫。「我們在死人堆裏躲了十幾天，吃點鍋巴、喝點冷水才活下來，後來才被老人堂(慈善機構)的人發現。」夏淑琴說，當時周圍鄰居全部被日軍殺光，門口堆滿了死屍。

「我沒想到，日本人怎麼這樣狠心啊?!」她說，自己只要還活着，就要把自己當年經歷和看到的事實告訴更多的人，讓大家知道日軍在南京犯下的罪行，「這不光是為了我一家人，還為了死去的30萬南京人。」

願後人珍惜和平生活

除了希望日本政府道歉，夏淑琴還有一個心願就是世界和平，「不要再打仗，不

要再殺人了」，讓年輕一代能在和平的環境下更好地學習和生活。

和夏淑琴一樣，92歲的倖存者艾義英也是一提起當年就悲傷難抑。「我爸爸、兩個叔叔，還有堂哥都被日軍殺死了，他們死得太可憐了。」她經常向後輩說起那段悲慘經歷，並要求他們永遠不能忘記，同時也要珍惜來之不易的和平。

「我經常想起叔叔死不瞑目的樣子。」93歲的葛道榮表示，他的叔父葛之變、舅父潘兆祥都被日軍殘忍殺害，他本人也被日軍重打耳光並用刺刀刺傷右腿，至今留有傷疤。他希望年輕一代牢記南京大屠殺的慘痛歷史，珍惜如今的和平生活。

第七個南京大屠殺死難者國家公祭儀式在南京舉行。 新華社

擬建「戰爭與和平記憶聯盟」21抗戰紀念館響應

香港文匯報訊 (記者 張帥 北京報道) 今年12月13日是第七個南京大屠殺死難者國家公祭日。據了解，今年11月，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館、中國人民抗日戰爭紀念館、瀋陽「九一八」歷史博物館聯合發出倡議建立「戰爭與和平記憶聯盟」，以史為鑒、面向未來，共同珍愛和平、維護和平。目前，該倡議已得到首批21家抗戰紀念館積極響應。

在國家公祭日，首批21家抗戰紀念館開展線下同步公祭，21家紀念館館長並在線上發聲，呼籲勿忘國恥，共祈和平。

中國人民抗日戰爭紀念館館長羅存康指出，建立「戰爭與和平記憶聯盟」意義重大，有助聚合壯大力量和主流聲音，整合和平教育資源，通過共同

紀念、聯動宣傳，更好地揭露法西斯反人類罪行，更好宣傳我國堅持同世界各國人民友好相處、堅持走和平發展道路的堅定立場，更好展示中華民族追求和平、維護和平、珍愛和平的良好形象。

今年12月13日，中國人民抗日戰爭紀念館還在北京舉辦「女性攝影記者鏡頭中的衛國戰爭」專題展覽，107張蘇聯女攝影記者拍攝的照片再現蘇聯衛國戰爭前線、後方、戰後重建、勝利閱兵等多個場景，俄羅斯駐華特命全權大使傑尼索夫還代表俄羅斯政府向抗戰館頒發了由普京親筆簽發的衛國戰爭勝利75周年紀念獎章。抗戰館表示，期冀通過此次展覽，能夠呼籲更多人一起反對戰爭、珍視和平，共同捍衛世界反法西斯戰爭勝利果實。

設展紀念拉貝 見證中德人民情誼

香港文匯報訊 (記者 賀鵬飛 南京報道) 今年是南京大屠殺慘案發生83周年，也是約翰·拉貝去世70周年。在國家公祭儀式結束後，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館特設展覽《命運與共——約翰·拉貝及家族與中國的友誼》展覽。

展覽通過約翰·拉貝在南京大屠殺時期留在南京，與南京難民共命運的感人事跡，以及拉貝家族與中國延續至今的友誼，包括展示了拉貝出任南京安全區國際委員會主席、開放住宅救助難民、拉貝與難民之間的互相感激，以及《拉貝日記》的發現和出版

經過。

中國雪中送炭 年初贈德防疫品

江蘇省委宣傳部副部長楊力群表示，中國人民同德國人民有着悠久交往歷史和深厚友誼，南京大屠殺發生時，拉貝先生聯絡在華國際友人，設立了「南京安全區」，為20多萬中國人提供了棲身之所。今年，新冠肺炎疫情席捲全球，南京也為拉貝先生的後人及所在城市提供防疫物資和醫療援助。時間證明，每一個危難困苦之下，中德人民從未彼此相忘，擁有經得住考驗的情誼。

因為疫情原因，托馬斯·拉貝未能來到現場。他通過視頻致辭時透露，今年年初，當新冠疫情在德國暴發時，他聯繫了中國駐德國大使吳懇，希望中國能為當地醫院和他的家人提供口罩等防疫物資。

「出乎我們意料的是，駐德國大使館立即和中國有關機構取得聯繫，並免費向我們提供這些物品。此外，還有很多中國朋友給我們寄來大包小包的口罩。」托馬斯·拉貝說，在疫情暴發初期，這些物資簡直如雪中送炭，這也證明了中華民族有恩必報的崇高品格。